Scenariusz lekcji z wykorzystaniem TIK dla klasy drugiej branzowej
TEMAT: OKRAG WPISANY W TROJKAT.
Cele:

uczen zna definicje dwusiecznej kata,

uczen potrafi skonstruowaé dwusieczng kata,

uczen zna definicje okregu wpisanego w wielokat,

uczen potrafi skonstruowac okrag wpisany w tréjkat,

uczen oblicza miary katéw w trojkacie,

uczen wykorzysta wzér na obliczanie pola tréjkata w zadaniach,
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uczen przetwarza i interpretuje proste informacje tekstowe oraz liczbowe.
Metody:

e pogadanka, krétki wyktad informacyjny,
e dyskusja,

e (¢wiczenia praktyczne,

e aktywizujgce z wykorzystaniem TIK.

Formy:

» grupowa jednolita,
» indywidualna.

Srodki dydaktyczne

e praca na platformie Microsoft Teams podczas lekcji online,
e (¢wiczenia interaktywne z platformy e-podreczniki,

e film edukacyjny,

e podrecznik ,To sie liczy 2” wydawnictwa Nowa Era.

Przebieg lekcji

Czynnosci organizacyjne.
Przedstawienie tematu i celéw lekcji.
3. Przypomnienie wiadomosci — uczniowie odpowiadajg na pytania:
e Coto jest okrgg?
e Jaka jest zaleznos¢ miedzy odlegtoscig srodka okregu od prostej stycznej do
tego okregu?
e lle wynosi suma miar katéw wewnetrznych w tréjkacie?
e W jaki sposéb obliczamy pole tréjkata?
4. Prezentacja filmu o konstrukcji dwusiecznej kata:

https://www.youtube.com/watch?v=BcegNvsE K4 .



https://www.youtube.com/watch?v=BceqNvsE_K4

Konstrukcja dwusiecznej kata.

5. Wykorzystanie materiatéw z e-podrecznikdéw:
https://epodreczniki.pl/a/okrag-wpisany-w-trojkat/DidgBen8X

Rozwigzywanie przyktadéw 1 2.

Jak potozone sg boki wielokgtow i okregéw na kolejnych rysunkach? lle majg punktéw wspdlnych?

Ohin®,

Co moina powiedzie¢ o wzajemnym potozeniu bokow wielokgtow i okregow?

Jak nazywamy punkt wspdlny prostej i okregu?

ORONe

6. Sformutowanie przez uczniéw definicji okregu wpisanego w wielokat.

7. Wykorzystanie animacji dotyczacej konstrukcji okregu wpisanego w tréjkat:
https://epodreczniki.pl/a/okrag-wpisany-w-trojkat/DidgBen8X

promien ©/ @

okregu |



https://epodreczniki.pl/a/okrag-wpisany-w-trojkat/DidqBen8X
https://epodreczniki.pl/a/okrag-wpisany-w-trojkat/DidqBen8X

8. Poszukiwanie przez uczniow odpowiedzi na pytanie:
Czy w kazdy tréjkqt mozna wpisac okrqg?
Wykorzystanie animacji (dla trojkata ostrokatnego, rozwartokatnego
i prostokatnego):
https://epodreczniki.pl/a/okrag-wpisany-w-trojkat/DidgBen8X

9. Sformufowanie przez ucznidow twierdzenia:

W kazdy tréjkgt mozna wpisac okrgqg.

Jego srodkiem jest punkt przeciecia dwusiecznych kqtow tréjkqgta.
10. Analiza ze str. 182 z podrecznika ,To sie liczy 2”.

Okrag o srodku O jest wpisany w trojkat prostokgtny réwnoramienny, C
w ktorym | AB| = | BC|. Podaj miary katéw a i .
Stwierdzamy, Ze skoro okrag jest wpisany w trojkat,
to pétprosta BO jest dwusieczng kata ABC,
a potprosta CO jest dwusieczng kata ACB.

0
oK 2 Obliczamy miary zaznaczonych katow: 2
a =3 | XABC| =5 90° = 45° A 7 B
B =3 |4ACH| =3 45° = 22,5°

11. Rozwiazanie Cwiczenia 3a ze str. 182 (na podstawie przyktadu).

[ CwiczeNiEs

Podaj miary katéw a, fi .

12. Analiza ze str. 183 z podrecznika ,To sie liczy 2”.


https://epodreczniki.pl/a/okrag-wpisany-w-trojkat/DidqBen8X

Oblicz diugos¢ promienia okregu wpisanego w trajkat prostokatny o bokach réwnych
Sem, 12em i 13 em.

E-pun:gd:..:a my rysunck c
POMOCNICZY.
r 13em
S5cmf ¢ 0
r - promien ockregy wpisanego r

A 12 ¢cm L

Zauwazamy, Ze pole trojkata ABC jest suma pol trojkatow ABO, BCO i ACO:
Papc = Papo* Ppco+ Paco

Obliczamy pole trajkata ABC:

Papc=yah=-12-5=30 [cm’]

Obliczamy pola tréjkatéw ABO, BCO i ACO, ktérych wysokoscig jest promien
okregu:
Pupo= ; :
Paco=15-5-r=2.5r

Ppco=74-13-1=6,5r

Podstawiamy otrzymane wyniki do réwnania na pole trojkata ABC:
30 =6r+ 2 5r+65r

Rozwigzujemy rownanie:
br+ 2,57+ 6,57 = 3
15r=30]:15

r=2|cm)|

Promien okregu wpisanego w trdjkal prostokatny ma 2 cm dhugoéci.

13. Podsumowanie pracy na lekcji, ocena aktywnosci uczniéw i pracy indywidualnej.
14. Zadanie pracy domowej (wskazowki do rozwigzania) — podrecznik str. 184 c¢wiczenie
5a, na podstawie omdéwionego wyzej przyktadu.

[ cwiczenie 5 4

Oblicz dlugos¢ promienia okregu wpisanego w tréjkat prostokatny o przyprostokat-
nych réwnych:

a)3cmidcm, b8 cmilscm, ) Tcmi24 cm.

Scenariusz opracowata mgr Dorota Kubit, nauczycielka matematyki w Zespole Szkét im. Armii
Krajowej w Jedliczu, w ramach projektu ,,Aktywna tablica”.



